

中共贵州省委党的群众路线教育实践活动领导小组文件

黔群组发〔2014〕33号



关于在党的群众路线教育实践活动中认真开展 “六个查一查、八个照一照、四个剖一剖” 的通知

各市（自治州）党委、贵安新区党工委教育实践活动领导小组，省属高等院校、省管国有企业党委教育实践活动领导小组，省委督导组：

6月6日至8日，省委书记赵克志同志在息烽全程参加指导县委常委班子专题民主生活会，并作了重要讲话，强调要认真开展“六个查一查”，从八个方面“照一照”，从四个方面深刻剖析原因。“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”

是各级党员领导干部深挖细找“四风”问题特别是享乐主义、奢靡之风方面问题的具体标准和重要遵循，现就认真开展“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”通知如下。

一、明确“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”的具体要求

（一）“六个查一查”具体要求

一是查一查思想是否解放，改革是否积极推进。“十破十立”大讨论见到成效没有？中央和省委全面深化改革的决策部署在本地本部门落实得怎样？是否在深化改革上进行了大胆探索？

二是查一查科学发展、后发赶超、加快全面小康建设的观念是否得到树立，主基调主战略是否得到有效实施。发展“慢”的问题解决了没有？本地比较优势找到没有，宜工则工、宜农则农、宜游则游抓得怎么样？在推进“五个特色产业”发展、“5个100工程”实施中艰苦奋斗、苦干实干精神怎么样，享乐主义有多少？

三是查一查宗旨意识是否牢固树立，民生是否得到明显改善。扶贫开发这场硬仗打得怎么样？农业结构调整推进得怎么样？“四在农家·美丽乡村”建设得怎么样？教育“9+3”计

划、农村危房改造以及医疗、就业、社会保障等民生实事办得怎么样？

四是查一查发展与生态两条底线是否守得好，绿水青山和金山银山的关系是否处理得好。植树造林、绿化荒山、治理石漠化、生态移民搬迁等工作推进得怎么样？“多彩贵州拒绝污染企业”的要求落实得怎么样？特别是石漠化严重，森林覆盖率不到50%的市、县、乡、村，是否像文朝荣同志那样带领群众植树造林、绿化荒山？

五是查一查守土有责是否落实，维护社会和谐稳定措施是否过硬。“六强六创”做好群众工作抓得怎么样？矛盾纠纷排查化解、矛盾不上交落实得怎么样？

六是查一查中央八项规定、省委十项规定是否落实，干部作风是否明显好转。损害群众利益的各种问题解决了多少？个人离“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”的好干部标准还有多大差距？

（二）“八个照一照”具体要求

一是照一照朋友圈有没有净化，是否与一些不法商人走得很近？

二是照一照县级以上党政班子成员、县直部门班子成员及家属有没有收受红包、购物卡？

三是照一照有没有干预和插手建设工程项目承发包并从中收受好处费？

四是照一照配偶、子女等直系亲属等有没有在本人职务管辖的地区和业务范围内从事工程承包、土地出让、矿产开发等经营活动？

五是照一照本人和家属有没有违规多处占有房产，有没有低价购买出租、经营门面房，有没有违反规定买卖经济适用房、廉租住房等保障性住房？

六是照一照有没有超编制、超职数、超规格配备干部？

七是照一照有没有以各种名目照顾亲属、照顾关系以及充人头、吃空饷等问题？

八是照一照有没有违反中央八项规定、省委十项规定及各项禁令，参与赌博、超标配车等？

（三）“四个剖一剖”的具体要求

一要深刻地剖一剖自己的理想信念怎么样？有没有坚定正确的政治方向？对党是否绝对忠诚，能否始终在思想上政治上行动上与以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致？

二要深刻剖一剖自己的党性纯不纯，组织纪律遵守得怎么样？能不能正确对待个人、正确对待组织，是不是做到了下级服从上级、个人服从组织？

三要深刻剖一剖自己的政绩观有没有偏差，是否敢于坚持实事求是、一切从实际出发，把群众利益作为一切工作的出发点落脚点，工作是否做到了求真务实、不搞花架子、不弄虚作假？

四要深刻剖一剖自己的宗旨意识强不强，离群众远不远？公仆做得怎么样，是否把维护人民群众利益落实在行动上；是否坚持秉公用权，做人做官做事的底线守得怎么样？

二、细化“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”的方法措施

坚持问题导向，坚持聚焦“四风”，充分发扬“认真”精神，围绕“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”，找问题、查表现、论危害、析原因、促整改。

一要认真组织学习。各级党委（党组）要采取党委（党组）会议、中心组学习等形式，认真组织学习赵克志同志在指导息烽县委常委班子专题民主生活会的重要讲话，准确把握“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”的具体要求，解

决思想顾虑和模糊认识，增强解决“四风”突出问题，加强作风建设的思想自觉和行动自觉。

二要深入查摆剖析。谈心谈话要把“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”作为重要内容，把问题谈开、思想谈通、意见谈好。领导班子和党员领导干部对照检查材料要按照“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”要求，逐条进行对照检查，查摆存在的“四风”问题特别是享乐主义、奢靡之风方面的问题，从理想信念、宗旨意识、党性修养、政治纪律和组织纪律、财经纪律，“三严三实”、道德修养等方面深入剖析根源，明确下步整改措施和努力方向，做到见人见事见思想。“八个照一照”要在需要明示的问题中逐项作出说明。

三要严肃认真开展批评和自我批评。专题民主生活会上，要把“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”作为会上开展批评和自我批评的重要内容，敢于揭短亮丑，动真格，有辣味。各地各单位一把手要带头把自己摆进去，主动分析自己、深刻反省自己在“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”方面存在的问题，敢于指出班子成员在“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”方面的不足和问题，以自己的实际行动带动形成批评和自我批评的浓厚氛围。

四要扎实抓好整改落实。各地各部门各单位要把“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”作为制定领导班子整改落实方案和个人整改措施的重要内容，对“六个查一查、八个照一照”查摆出来的问题，要制定具体细化、切实可行的整改措施，明确任务书、时间表。要坚持边查边改、立行立改，从具体事情抓起，从群众最不满意的事改起，让群众感受到活动带来的新变化。

三、确保“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”落到实处

一是加强组织领导。各级党委（党组）要高度重视，抓好“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”工作落实。各级领导干部特别是党委（党组）主要负责同志要履行第一责任人的责任，按照“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”要求，带头查摆存在的突出问题，严格审阅班子成员对照检查材料，切实把各项要求落到实处。

二是强化严督实导。把“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”作为督导工作的重要内容。省委督导组和各级督导组审核领导班子和班子成员对照检查材料，要把有没有按照“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”进行对照检查作为重要标尺，认真审核把关。对照检查材料中没有按照“六个查一查”

查摆问题，没有对“八个照一照”作出明示，没有按照“四个剖一剖”深刻剖析的，要退回修改。要指导领导班子开好专题民主生活会，以整风精神开展批评和自我批评，开门见山指出“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”查摆出的突出问题，确保活动取得实效。

三要坚持两手抓两促进。要把解决“六个查一查、八个照一照、四个剖一剖”查摆出的问题同促进改革发展稳定结合起来，同造福群众结合起来，在转变作风中为群众办实事、办好事。要集中解决一批群众最关心、最直接、最现实的问题，特别是要在扶贫开发到村到户、环境保护和生态建设、促进民生改善、加强基层党组织建设等方面打通“最后一公里”，让群众得到看得见、摸得着的实惠，感受到教育实践活动取得的实效。

中共贵州省委党的群众路线
教育实践活动领导小组

2014年6月10日